

带动3240户村民就业创业，辐射种植面积超过30000亩 打造芳香产业 助推“香”村振兴

株洲晚报融媒体记者/杨如

近日，湖南省区域性股权市场专精特新专板正式开板，湖南慕她生物科技发展有限公司（以下简称慕她），成为首批21家挂牌企业之一。这对于慕她总经理金爱国来说，是一个难以忘怀的时刻。

6年来，金爱国投入全部身家，大力发展芳香产业，流转1554亩土地，种植迷迭香、大马士革玫瑰、百合等作物，有效带动长株潭地区3240户村民就业创业，辐射种植面积超过30000亩。



▲慕她总经理金爱国。受访者供图

打造株洲本土品牌 产品销往全国各地

迷迭香精油、玫瑰复方精油、洗手液……走进位于天易科技城内的慕她，产品陈列室内，一系列产品琳琅满目。目前，慕她通过线上线下销售渠道，产品销往全国各地。

“我们不光有自己的种植基地，还与国内很多研究机构和高校进行产学研战略合作。”金爱国介绍，目前慕她与中国热带农业科学院等高校为依托，建立了香料培育及应用工程技术中心，开展研发工作。

不同于其他芳香企业，慕她的原材料直接从基地采摘后，送至公司，经检测，各项指标合格之后，进入香料工程技术中心提纯、调配、生产。种植基地直接供给原材料的模式，让慕她拥有核心竞争力。

为减少疫情对销售的影响，金爱国除了在株百超市开设慕她专柜外，还开始走直播路线，演员黄晓明还曾出现在慕她直播间。

慕她的墙上，“千个你，我只慕她”8个大字格外醒目。金爱国的目标是，把芳香事业带来的利好，持续分享给更多的村民，让慕她这个株洲本土品牌，有更强的竞争力，让国人爱上慕她产品。

陪留守孩童做游戏、美化墙面、直播带货…… 瞧！村里来了一群年轻人

本报讯（株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/彭希）这些天，荷塘区仙庾镇螺屏村来了一群年轻人。他们有的在陪当地留守儿童做游戏、有的在田间地头调研当地村集体经济路径、有的在为房屋墙面“穿新衣”……

这群年轻人共约40人，来自湖南工业大学、

房屋优价出售

芦淞区贺家土小学宿舍区6楼，新加装了电梯，115平方米，三室两厅两卫一厨，精装。

陈女士：18007336818



▲村民在慕她的玫瑰花种植基地除草。记者/杨如 摄

○ 投入2000多万元，流转了1554亩土地

投身芳香产业，与金爱国自身的经历有关。

金爱国和丈夫都是浙江人，夫妻两人来株洲创业已有20多年，之前，他们从事摩托车、农机配件等行业。随着乡村振兴战略的深入推进，金爱国瞄准了大有作为的农村天地。

到底是种粮还是其他农作物，当时金爱国并没想好。

跟大多数爱美的女性一样，金爱国喜欢去美容机构做美容，可她的皮肤还是长斑、长痘。

她咨询了相关专家得知，皮肤状态不好是因为用错产品导致，她的过敏体质，只能用纯天然技术企业。

○ 吸引了当地不少农村妇女就业

“全部身家都投进去了，没有退路，只能往前走。”金爱国回忆，有一年发洪水，种植的迷迭香，淹死了一大片，她的泪水都流干了。开弓没有回头箭。前前后后，她和丈夫已投入了1亿元，一定要把芳香产业做下去。

这6年里，金爱国吃过苦，受过挫，流过泪……她从来没有想到，这条路走起来那么难。从香料种植到产品研发；从销售到品牌打造，每一步都不轻松。

好在金爱国骨子里的那种不服输的性格，支撑她走到现在，慕她也收获了一批批忠实的消费者。

在天元区群丰镇新塘社区的慕她种植基地，32岁的村民万元武是这片基地的负责人，月薪6000余元，万元武的妈妈也在基地做事，也有一份收入。

“能在家门口就业，有一份不错的薪水，还能照顾小孩，这对我来说，是最好的选择。”万元武告诉记者。

迷迭香、大马士革玫瑰均为多年生植物，一年栽培，多年受益。种植基地，常年需要人摘花、除草，这些农活，劳动强度不大，吸引了当地不少农村妇女就业。

2020年新冠疫情发生后，金爱国捐赠了价值200多万元的物资。此外，她还为“湘妹子能量家园”试点村捐献金额超100万元；为700余名下岗女职工和年轻女性免费提供就业培训、创业指导。

然的护肤品才能有所改善，她发现植物精油对自己的皮肤“友好”，于是决定打造一个天然的护肤品牌。

她的想法，得到丈夫的赞同，他们走访调研发现，从天然植物中提取成分做成的精油，深受消费者的青睐。

2016年，金爱国投入了2000多万元，在天元区群丰镇等地流转了1554亩土地，种植了迷迭香、大马士革玫瑰等，成立慕她公司，定位为集种、产、销、科研于一体的特色农业企业、高新技术企业。

万元武的妈妈也在基地做事，也有一份收入。

“能在家门口就业，有一份不错的薪水，还能照顾小孩，这对我来说，是最好的选择。”万元武告诉记者。

这6年里，金爱国吃过苦，受过挫，流过泪……她从来没有想到，这条路走起来那么难。从香料种植到产品研发；从销售到品牌打造，每一步都不轻松。

好在金爱国骨子里的那种不服输的性格，支撑她走到现在，慕她也收获了一批批忠实的消费者。

在天元区群丰镇新塘社区的慕她种植基地，32岁的村民万元武是这片基地的负责人，月薪6000余元，万元武的妈妈也在基地做事，也有一份收入。

“能在家门口就业，有一份不错的薪水，还能照顾小孩，这对我来说，是最好的选择。”万元武告诉记者。

迷迭香、大马士革玫瑰均为多年生植物，一年栽培，多年受益。种植基地，常年需要人摘花、除草，这些农活，劳动强度不大，吸引了当地不少农村妇女就业。

2020年新冠疫情发生后，金爱国捐赠了价值200多万元的物资。此外，她还为“湘妹子能量家园”试点村捐献金额超100万元；为700余名下岗女职工和年轻女性免费提供就业培训、创业指导。



▲志愿者在美化墙面。受访者供图

2022' 株洲晚报金秋助学

主办单位：株洲晚报 协办单位：市烟草局（公司）天元区幸福教育基金会 株洲晚报志愿者联合会

两孙子考上大学 汪女士喜捐千元

株洲晚报融媒体记者/郑炜青

●爱心寄语：愿孩子们能好好读书，努力实现自己的人生梦想，成为一个对社会有益的人，为国争光。

●公益之路：今年是汪菊香女士参与金秋助学的第四年。2019年，汪女士就参加过株洲晚报金秋助学见面会。

日前，76岁的汪菊香女士来到晚报，将1000元助学捐款交到记者手中。

她说：“我是株洲晚报的老读者，老株洲人，看了20多年报纸，也参加过晚报的金秋助学。我自己没有机会读大学，很遗憾。所以，对于考上大学的贫困学生，我一直想给他们提供一些帮助，尽我一份小心心意。”

汪菊香女士来捐款时，脸上洋溢着幸福的笑容。她说，今年来助学捐款，她非常开心，因为她的两个孙子都考上了大学。小孙子是体育专业，已经确定被北京大学录取了，大孙子学的是美术，还在等录取通知书。

对于晚报的金秋助学，汪女士说：“我年龄大了，能力有限，但只要我还能动，晚报还在举办这个活动，我就会参加。”同时，她也呼吁更多市民参与这一活动，人人都献出一份爱，帮助更多的贫困孩子踏入大学校门。

另外，家住天元区的林卫红女士日前来到晚报，捐款500元现金助学。她说：“我这些年虽然过得有些艰难，但晚报曾经帮过我维权，所以，我也想参与晚报公益，尽一份自己的心意。”

网友Lois通过微信捐款500元，家住荷塘区荷塘新城的杨昊喆同学捐赠100元。

株洲晚报爱心热线电话：座机：28829110；手机：13873320022（郑记者，微信同号）。

捐赠银行账号：开户单位：株洲晚报志愿者联合会；开户行：兴业银行株洲分行营业部；开户账号：36808 01001 00395 969。

助学回访

悄悄来到资助单位 感恩这份情

株洲晚报融媒体记者/陈驰

“哥哥，我考上编制了，即将参加工作，很兴奋也很紧张。”7月10日下午，记者接到小双（昵称）来电，大学刚毕业的他，如愿进入理想的工作单位，喜的是自己能够挣钱，撑起这个风雨飘摇的小家，愁的是陪伴母亲的时间却愈发少了。

2018年夏天，记者前往渌口区，第一次见到小双，这个皮肤黝黑的憨厚男孩，正在厨房熬着流食。

这个两层小楼，还是毛坯房，楼梯没有扶手，找不出一件像样的家具、家电。这是小双父亲在世时修起来的，还未来得及装修，他父亲就不幸离世了。而他的母亲，患有严重胃病。这个家得依靠满脸憔悴的小双。

当年的助学会上，记者将情况告知市经开区财政局党支部（原云龙示范区财政局党支部）负责人后，该负责人当即决定资助这个品学兼优的孩子四年。

这四年，小双经常与他们联系，在学校里表现优异，积极参与公益活动，利用寒暑假、周末兼职，赚取生活费。

今年6月底，小双大学毕业后，回家看望了母亲，接着买好水果来到市经开区财政局，答谢恩情。

“很暖心，看到小双学有所成，没有辜负我们的期望，这孩子来之前也没告诉我们。”该负责人说，局领导与小双吃了顿简单的工作餐，与小双聊着未来的职业规划。

自2012年以来，市经开区财政局党支部已资助11名贫困学子大学四年学费。今后，他们还将继续投身公益活动中。

小双一直铭记着这份情，他忘不了在最艰难的时候，叔叔阿姨对他的关心。悄悄来资助单位看看帮助他的好心人，也一直是他想做的事。

“其实有想过考研，但家里的情况实在不允许了。”小双说，等工作稳定下来，他还是会边工作边备考的，要将爱心接力棒传递下去。

父母“不在”她被爷爷奶奶一手带大

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌

贫困生档案

编号：004

姓名：小欣

性别：女

毕业学校：市八中

高考分数：585（物理类）

高考志愿：中国传媒大学、华中师范大学、中国地质大学

家庭情况：父亲瘫痪，母亲在湖北，自幼随爷爷奶奶生活。



▲小欣在姐姐家看书。记者/杨凌凌 摄

记者走访纪实

从来没有让我们操心过。这孩子自幼就懂得了家里的难处，总说要通过努力读书，改变自己的命运，让爷爷奶奶都能过上幸福的生活。”小欣的爷爷说。

小欣的爷爷奶奶家住在天鹅花园小区，爸爸嗜酒导致瘫痪在床。爷爷奶奶的退休金不但要负责家庭开支以及学费，还要负责爸爸的医药费。为节约钱，小欣读高中没有选择寄宿，每天早晨都是自己坐早班公交车去市八中读书，晚上十点多晚自习结束，再坐公交车回来。

在市八中学习期间，校领导、班主任也给予小欣精神上的关怀与支持，小欣的爷爷奶奶很感谢一路上帮扶陪伴孙女的良师益友，让不幸的孙女重新感受到幸福的滋味。

在老师眼里，小欣性格沉稳，却又不失自强坚韧；做事专注，力求成功。正因为如此，小欣才能不断克服学习上的困难，取得优异成绩。在今年的高考中，小欣考出了585分（物理类）的好成绩。

记者手记

即使身处泥泞，也要仰望星空。小欣是一个尝过生活苦涩的孩子，但她也品到了家人给出的甜。

记者采访过很多寒门学子，他们的共同气质就是对自己的人生有清晰的规划，都愿意付出比别人更多的努力去增长才干。

我们或许无法选择出身，但我们完全可以通过自己的努力去改变自己和亲人的命运，小欣这位寒门学子就是榜样。不管一个人的处境怎样，是贫寒是落魄也好，是优越是平凡也罢，只要努力，他就能站在比别人更高的起点上。

祝福小欣，走出属于自己的绚丽人生。记者相信，心向阳光，你的人生有无限可能。